

PRÁCE PŘIJATÉ A OBHÁJENÉ V ROCE 2004

CYRILOMETODĚJSKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA UNIVERZITY PALACKÉHO V OLOMOUCI

Mgr. Pavol Zemko, Th.D.

Olomoucké homiletické směrnice v kontextu doby, homiletiky, homílie a v kontinuální reflexi československých homiletických časopisů od počátku až po konec roku 1989 (příspěvek k dějinám homiletiky na Moravě, Slovensku a v Čechách)

Doktorská disertační práce z oboru praktické teologie.

Práce je pokusem otevřít studium moderního kazatelství v Českých zemích a na Slovensku. Vymezena je vznikem homiletických časopisů, aby ukázala na obsahovou a personální kontinuitu katolického kazatelství vrcholících v *Homiletických směrnících* vydávaných v Olomouci v letech 1970–1989. Práce představuje pokus formulovat náhled autora jako svědectví o moderní době, o kontinuitě a diskontinuitě života a identity katolické církve prismatem úzce vymezeného způsobu nazírání – totiž studiem homiletických časopisů.

Mgr. Pavel Zahradníček, Th.D.

„Kopos“ v Pavlových listech a ve starověkém kontextu

Doktorská disertační práce v oboru biblické teologie Nového zákona.

Disertační práce analyzuje použití řeckých lexémů kopos a kopiao a s nimi související fenomén kopos (namáhavé práce, zvláště pro evangelium) v Pavlových listech. Mapuje etymologický a věcný předchozí kontext uvedených lexémů a fenoménu (namáhavé práce) v antice a v judaismu. Na základě archeologických poznatků zasazuje Pavlovy námahy při jeho apoštolské práci do reálií I. stol. po Kr. Práce provádí syntézu Pavlových postojů k fenoménu kopos. Analyzuje rovněž vliv Pavlova života a jeho textů na další novozákonní a ranně patristické texty (následný kontext). Stručně nastiňuje možnosti aplikace a aktualizace získaných poznatků.

**UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE –
HUSITSKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA**

Mgr. Pavel Černý

**Kristovo dílo spásy jako základ a imperativ misie
(Aktivity Světové rady církví)**

Doktorská disertační práce z oboru praktické teologie, 292 s.

Práce z oboru misiologie a ekumenické teologie předkládá badání o aktivitách Světové rady církví (SRC) na základě jejích dokumentů, zejména z let 1961–2003. Zahrnuty jsou i dokumenty Lausannského hnutí reagující na SRC a dokumenty římskokatolické a pravoslavné. Předložený průzkum analyzuje vliv christologie a soteriologie na aktivity SRC. Autor se zabývá vztahem Kristova díla spásy k evangelizaci a sociální akci. Je oceněn přínos některých dokumentů SRC, které vyrůstají z aplikace *Missio Dei* na život církve a na ekumenické a misijní snahy. V řadě případů je prokazován negativní vliv sekulárního humanismu na světovou ekumeniku a práce si všímá i pronikání marxistické ideologie do struktur a aktivit SRC. Rozvinutá kritická reflexe se zaměřuje na důležitost spojení christologie a soteriologie pro misii, mezikulturní hermeneutiku a interpretaci Kristova díla spásy.

Mgr. Jiří Gebelt

Hermeneutická religionistika

Doktorská disertační práce z oboru religionistika, 215 s.

Autor ve své disertaci zhodnotil hermeneutické teorie v religionistice, neboť větší studie o této široké problematice u nás chybí. K tématu se přibližuje prostřednictvím medailonů několika religionistů, shrnuje a zpracovává takto získané údaje, zaujímá k nim kritické stanovisko a vsazuje pojednávané otázky do širšího kontextu religionistiky jako samostatné vědní disciplíny. Srovnává jednotlivá stanoviska a v dílčích kapitolách vstupuje s badateli do poučených religionistických diskusí.

Mgr. et Mgr. Šimon Konečný

**Francis A. Schaeffer (1912–1984)
Teologické důrazy jeho apologetiky**

Doktorská disertační práce z oboru systematické teologie, 281 s.

Autor ve své práci pojednává o F. A. Schaefferovi se zaměřením na apologetický rozměr jeho díla a teologické důrazy, které ovlivnily jeho život, myšlení a tvorbu. Je potěšitelné, že do současného českého myšlenkového obzoru, který je zejmé-

na postupující globalizaci a politickým vstupem do Evropské unie nově konfrontován s cizími vlivy a zkušenostmi, je uvedena apologetická problematika díla zajímavé teologické osobnosti u nás prezentována v úctyhodném rozsahu a zpracování. Autor kromě jiného specifikuje Schaefferův přínos pro interdisciplinární metodologii, pro kritiku světového názoru, zaostření pozornosti na světovou reformaci a křesťanskou kritiku kultury.

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE – EVANGELICKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA

Ivana Noble, Ph. D.

Teologie jako interpretace náboženské zkušenosti

Habilitační práce, 339 s.

Práce z oboru systematických disciplín je přehledným úvodem do témat a přístupů křesťanské teologie, chápané jako interpretace náboženské zkušenosti. Vychází přitom z ekumenicky chápaného křesťanského společenství ve vztahu k dnešnímu člověku, poznamenanému novou religiozitou a návratem ke zkušenosti jako základnímu východisku pro interpretaci světa. Autorka předkládá fenomenologii náboženské zkušenosti, zpracovává ji biblicky i dějinně systematicky a předkládá argumenty pro její nové zhodnocení a docenění jejího významu pro teologii.